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ГІДРОЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ЗМІН 
КЛІМАТУ НА ВОДНЕ ГОСПОДАРСТВО 

 
Лобода Н. С., д.геогр.н., проф. 

 
Одеський державний  екологічний університет 

 
Підписання Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 

Європейським Союзом (ЄС) і  його державами-членами, з іншої сторони, 
яке відбулося у 2014 році, відкрило нові можливості розвитку нашої країни  
у різних сферах суспільного життя, включаючи сферу охорони довкілля. 
Розроблені директиви і регламенти встановлюють загальні правила та 
стандарти, які повинні увійти до внутрішньодержавного права. На відміну 
від сучасного природоохоронного законодавства України, яке у багатьох 
аспектах є декларативним, джерела права ЄС визначають кількісні та якісні 
показники, яких треба досягти Україні протягом визначеного періоду часу. 
До сектору “якість води та управління водними ресурсами, включаючи 
морське середовище” входить 6 Директив: Водна Рамкова (ВРД), Повенева, 
Про морську стратегію, Про міські стічні води, Про питну воду, Нітратна.  
Директиви ЄС визначили “Національну стратегію екологічної безпеки та 
адаптації до зміни клімату України на період до 2030 року” та “Стратегію 
розвитку водної політики України (Водна стратегія) на 2020-2050рр.” 
Реалізація цих директив вимагає змін у структурі управління водними 
ресурсами (наприклад, перехід до басейнової організації функціонування), 
так і змін у структурі підходів щодо планування управління водними 
ресурсами. Серед глобальних цілей сталого розвитку України на  
2015-2030рр. серед 17 поставлених цілей за номером 6 виділене 
“забезпечення чистої води та належної санітарії”. Таким чином, вирішення 
задач управління водними ресурсами пов’язується із екосистемним 
підходом. Кінцевою задачею ВРД є досягнення “доброго статусу водних 
об’єктів як поверхневих, так і підземних”. Добрий статус визначається 
екологічним стандартом якості вод, а можливість його досягнення або 
недосягнення оцінюється за допомогою критеріїв ризику.  Вирішення задач, 
поставлених директивами ЄС, передбачає урахування взаємозв’язів між 
кількістю та якістю вод.  

Визначення більшості показників антропогенного навантаження,  
екологічних ризиків досягнення або недосягнення “доброго стану водних 
об’єктів”, кліматичних ризиків руйнування водних ресурсів або ризиків 
затоплення територій базується на порівнянні об’ємів антропогенних 
навантажень (скидів) із характеристиками стоку річок, або на урахуванні 
показників стоку річок у роки та сезони різної водності (багатоводні, середні 
за водністю, маловодні). Як правило, характеристики стоку в умовах 
кліматичних змін визначаються за допомогою математичних моделей 
формування стоку з водозборів на базі метеорологічних даних. 
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Для розрахунків і прогнозів стану водних ресурсів в умовах 
кліматичних змін та для їх використання при оцінках можливого 
екологічного стану водних об’єктів широко застосовувалась модель 
“клімат-стік”, розроблена в Одеському державному екологічному 
університеті (ОДЕКУ) під керівництвом проф. Є.Д. Гопченка та  
проф. Н.С. Лободи. Модель використовує на вході метеорологічні дані та 
відомості про водогосподарські перетворення (зрошування, осушування, 
регулювання стоку штучними водоймами й інше). Оцінки водних ресурсів 
надаються у виді зонального (кліматичного) стоку у природних 
(непорушених водогосподарською діяльністю) умовах. Модель передбачає 
урахування дії чинників підстильної поверхні для конкретних водозборів. 
Наслідки водогосподарських перетворень обчислюються через функції 
антропогенного впливу, які є результатом імітаційного стохастичного 
моделювання. Методичні рекомендації по розрахунках природного та 
перетвореного водогосподарською діяльністю (побутового) річного стоку 
на базі метеорологічних даних увійшли до нормативних документів 
Республіки Молдова. 

Оцінки змін характеристик водних ресурсів на базі моделі “клімат-стік” 
надавались за кліматичними сценаріями 90-х років минулого сторіччя 
(GISS, GFDL, CCCM, UKMO); з 2000 року використовувались “сценарії 
викидів”, згруповані у чотири сюжетні лінії (А1, А2, В1 і В2), з 2013р. – 
сценарії RCP (RCP2.6, RCP4.5, RCP8.5). За минулі 5 років на кафедрі 
гідроекології та водних досліджень Одеського державного екологічного 
університету (ОДЕКУ) були виконані оцінки змін водного режиму та 
гідроекологічних характеристик Куяльницького, Тилігульского, 
Хаджибейського лиманів, басейну Сіверського Дінця, нижньої течії 
Дністра, малих та середніх річок Північно-Західного Причорномор’я. Поряд 
із оцінкою змін водних ресурсів провідними науковцями кафедри на 
замовлення Департаментом екології та природних ресурсів Одеської 
обласної державної адміністрації та окремих споживачів  виконувались 
госпдоговірні дослідження по визначенню змін гідроморфологічних 
показників та показників регулювання стоку штучними спорудами,  по 
установленню ступеня точкового та дифузного забруднення річок 
сполуками азоту, виявленню ризику недосягнення екологічних цілей за 
гідрохімічними спостереженнями. Заключним етапом цих досліджень стали 
рекомендації щодо заходів по відновленню доброго екологічного стану 
водних об’єктів. 

Результати досліджень показали, що до середини XXI сторіччя за 
більшістю розглянутих сценаріїв водні ресурси півдня України мають 
зменшитися на 30-50%, а при збереженні сучасного рівня водогосподарської 
діяльності – на 70%, що обумовлює існування ризику недосягнення доброго 
екологічного стану більшості водних об’єктів за виключенням великих 
річок Дунай та Дністер, які є менш вразливими до змін клімату. 
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